



■记者 刘玉关

通山县清代县太爷王明璠的“大宅门”，一座典型鄂南风格的民间古建筑群，是湖北省现存的明清建筑中规模最大的民宅，占地约一万平方米，天井有32个，房84间。专家称之为“楚天第一大夫第”。

一个普通县令何以建造这么一座大宅院？如此大宅院又深藏着多少不为人知的故事？王明璠子孙后代生活得怎么样？……近日，记者带着种种问题先后两次走进通山县大路乡吴田村的“楚天第一大夫第”，探究在这座大宅院里百余年来演绎一幕幕的冷暖故事……

楚天第一大夫第 王明璠府第的故事

“大夫第”系与父不同时期所建

芳菲四月，记者走进通山县大路乡吴田村，走进清朝县令王明璠府第的风景中……

猫拱式的山墙、如跃如飞的脊饰、灰黑斑驳的老墙……走在幽静的村间小路上，远远便能感受到王明璠府第散发出的历史韵味。愈临近，愈期待，愈紧张，慌乱的脚步停在了王明璠府第的正大门，肃穆之感油然而生。跨入写有“芋园”两字的大门，正式开启了“大夫第”探秘之旅。

高墙、大砖、粗梁、大柱，宏大的

规模令人惊叹。驻足在府第前，映入眼帘的是两个门额上写有“大夫第”三个字，字样苍劲有力、铁骨松风。那十二个屋脊榔头翘角，有点像徽派建筑的马头墙，显出一种动态的美感，颇具风格。斑驳陆离的外墙仍保留着文革时期的印记。

据王明璠府第文物管理所副所长张川介绍，王明璠“大夫第”建筑群占地达1万平方米，分为老宅和府第。老宅为王明璠父亲王松坡所建，占地1200平方米，府第即是王明璠退官回乡后修建的，占地8800平方米。

“僭越”建造宅院惊动皇上

如此宏大的宅院，那需要多少钱？王明璠如果是一名富商，那一切在情理之中。可是，王明璠是一个县官，那奥秘在哪呢？

当地有这样一个传说：当年王明璠在江西做知县时，用棺材偷藏银子，多次用船溯江运回来。建造“大夫第”，仅烧砖瓦就耗费了3年时间。“三年清知府，十万雪花银”，那是清朝最腐败的时期。

张川告诉记者，其实，目前的资料和口碑没有发现王明璠有贪污的记录，当然也没有拒贿的说法。其实，王明璠的父亲王松坡的萱麻生意做得大，且有专门商票在境内流通，

这才是王明璠府第建造真正原因。

“王明璠在家里建宫殿”；“王明璠狗胆包天居然将龙搬上了自家的屋脊”……一句话，就是王明璠“僭越”了，这可是欺天大罪，是掉脑袋的事。当年皇上派人来查，所幸宅院并非所传的建设得那么奢华，且墙角也并非滚龙垛，而是猫拱式风格。

“王明璠家的宅院虽然特别阔大，但建得极为简朴，除了戏楼、宗祠稍有装饰之外，再无雕刻。这在当时来说极为少见，连与一般的富户都没法比。这绝不是缺钱，而是王明璠个人崇尚朴实无华。”张川介绍，一次，他第四个儿子嫌房子太简朴，在分到

张川称，府第内仅天井就有32个，有房84间，院内有家祠、家学，马厩、碾房、织房、柴房、厨房和杂役间等多达三十多间。还有“怡济药房”，牢房等。府第宗祠是其中轴线，尽端设置家祠，祠前建有工艺精湛的木雕戏楼，是年节家人欢聚之地。

虽然天井这么多，但府第的排水系统十分完善，所以没有别的村落污水横流、蚊蝇乱飞的情景。直到现在，这些道法自然，依地势而建的生活设施系统，还在默默地为当地居民的生存生活提供服务。



位于通山县大路乡吴田村的“大夫第”



第一道大门“芋园”



“大夫第”屋内



王如江90岁大寿时，王氏后代团聚在此



王明璠后代王如江一家五世同堂合影

王明璠之孙战死抗日战场

经历140年风雨，“大夫第”留下许多时代印记。

王明璠娶了6妻，生有6子，其中有5人吸鸦片，家道中落。至解放时，王家有16户后代，只有5家还有田产，被划为“地主”。至今，王家已繁衍至第8代百余，基本上都是农民。

王明璠的第5代孙王东生说，他父亲王如江如今已90岁高龄，依然还记得很多有关王明璠的故事。听父亲说，在他年轻的时候，通向家祠的70米通道两边，摆放了一些诸如“江西萍湘七品正堂”、“江西上饶

七品正堂”、“回避”、“肃静”的木牌，直到文革期间才被拆毁。

抗战期间，日本人入侵通山时，一把火将府第前院的10多间粮仓付之一炬。中日空军在通山上空激战，日军飞机扔下炸弹，将府第内一间房屋炸垮，要不是高耸的挡火墙发挥功能，府第早已变成废墟。

今年53岁的王能侠，也是王明璠的第五代孙，现在依然居住在“大夫第”老宅中。见到他时，他正在忙着做木匠。据他介绍，他爷爷王学渊，就是王明璠的孙子，曾任国民党107师上

校军需处长，在抗日长沙大会战中阵亡，年仅39岁。

解放后，许多“打土豪、分田地”的农民搬进了府第。府第的家学和4个花园，也毁了做农房、猪圈。

王能侠介绍，府第内原来住了近40户人家，近年来许多王明璠的后代都在周围建了楼房，只留下6户人家，许多房屋大门紧锁，或堆放农具、粮草。

时间还在前进，王明璠早已远去，但“大夫第”里却还在上演着一幕幕故事……

群……观看着DVD，记者感受到了一股浓浓的乡情，一种暖暖的爱意。相信，每一位王氏子孙的幸福都在这里凝聚……

在这里，还在上演着感动的一幕幕：5月1日，王明璠第六代孙王先谱将在这里举行婚礼，一个人的幸福时刻又将开启，一个家族的快乐继续蔓延下去……

府第里上演五代同堂幸福

历经沧桑更耀光，如今“大夫第”用岁月屹立成了一部厚重的纪录片，用时光屹立成了一件精美的艺术品，用身躯屹立成了“楚天第一大夫第”……

近年来，通山县政府聚拢各方气力全力推动吴田村王明璠古平易近居旅游开发，将王明璠古平易近居打造成通山旅游新亮点，并吸引了国内外众多游客前来旅游观光。

2013年，王明璠府第申报国保成功，成为通山第一个古建筑国保单位。同年，王明璠的消防、维修保护工程得到国家的批准立项，其中维修保护工程得到国家批准实施。为了进一步全面保护“大夫第”，通山县成立了王明璠府第文物管理所。

漫步在“大夫第”厅堂、房间、天

井、巷道间，浓浓的乡情袭来，淡淡的乡愁升起。门进去是门，房紧挨着房，天井连着天井，互相牵连，连出了无限天光，连出了血脉之情……

如今，王明璠府第依然是王氏后代团圆聚集之地。记者在一间厅堂看到，巨大的“寿”字悬挂在正中央。“今年正月初五，父亲王如江90岁大寿就在这里举行，一共摆了18桌，都是王明璠后代的亲人。”王东生一边说一边带着记者去观看了当时为父亲做寿时刻制的DVD。五代人同堂、火红的灯笼、长长的红毯、喜庆的鞭炮、热闹的场面、笑逐的人

